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Előfizetési felhívás

„ZENTA és VIDÉKE“
III. évfolyamára,

Az uj óv közeledtével tisztelettel és 
megevősbült bizalommal folyamodunk n. 
é. olvasóközönségünkhöz, hogy lapunkat 
eddig tapasztalt becses jóindulatába és 
pártfogásába továbbra is megtartani szí­
veskedjék.

Elénk tudatában vagyunk folyvást 
annak a kötelezettségnek, melylyel prog- 
rammunknalt tartozunk, hogy t. i. a „Zen­
ta és Vidéke“ minden időben, mindenkitől 
teljesen független irányban szerit esz- 
tessék.

S épen ez ok miatt, most, előfizetési 
felhívásunk alkalmából nem használunk 
semmiféle hangzatos szavakat, nem teszünk 
semmi üres ígéretet; csupán a „Zenta és 
Vidékéinek eddig megfutott pályájára 
hívjuk fela t. közönség szives figyelmét, 
mely a szép, jó és nemes dolgoknak ön­
zetlen s folytonosan független irányban 
való miveléséből állott.

Ezt az irányelvet fogja lapunk jövőre 
is képviselni.

A „ZENTA és VIDÉKE“
szerkesztője és kiadó-tulajnonosa.

Egész évre . . 4 frt,
Fél évre . . . 2 frt,
Negyed évre . 1 frt.

TÁRCZA.
Szilveszter. §%f-

E ej árt ez év is, úgy a hogy !
8 kimúlva hu sírjába rogy. 
Szegény, tovább nem élhetett,
Utóda jött, s az öreget 
Belökte
Durván a sirgödürhe.

Biz igy van az, hiába már,
Öregre csak kész sirja vár.
Hisz nem nap ő, hogy újra itt 
Fölkelve, szórja sugarait.
11a lement,
Maradjon csak oda lent!

Sírjára könny nem hull nagyon, 
Szegényen élt, nem gazdagon.
Adott jót is, ha kedve telt, 
Többször borita gyászlcpelr, 
Szivünkre . . .
S nem kért, hogy azt tegyük le.

Jámbor, türelmes arcza volt;
Hol orra puskaport szagolt:
Szaladt onnan, futott tovább, 
Féltette nagyon a fogát.
Hiába!
Nem sok mersz volt inába!

Pajkos gyerek vigyorgva rá,
Sok tyúkszemét taposlintá . . . 
Pardont kérő beszéddel ő 
Hajlongva, készen állt elő.

1890. decz. hó végén,

Letűnt esztendő.
A múlandóság, kereke ismét egy évet 

morzsolt le az idők méretéből.
Egy évvel tehát ismét öregebbek va­

gyunk ! De vájjon tapasztalatokban gazda­
gabbakká lettünk-e '!

Ha e kérdést pusztán városunk köz­
ügyeire vonatkozólag akarjuk félteni, és 
továbbá, ha a tapasztaltakban gazdagab­
bakká váltak alatt kizárólagosan Zenta 
polgárságát értjük, úgy a kérdésre határo­
zott s örvendetes igen-nel kell válaszol­
nunk.

Ez örvendetes „igen“ pedig a tisz­
tességes, higgadt elemekre kétszeresen jól- 
esőleg hathat, mert a józan tapasztalatok­
ban való gazdagodás t's az ebből levont 
észszerű tanúság, Zenta összlakóságának 
99% százalékánál csakis a letűnt eszten­
dőben mutatkozott — annyi év után -— 
újra ismét helyes irányban.

Ámde jobb későn, mint sohasem . . .
Igen, az 1890. év volt nálunk az az 

idő, melyben a tisztes polgárság okos ré­
sze végül be kezdte látni azt, hogy őt 
egyes, közibük tolakodott emberek elkábi- 
tották, testvért a testvérre, jóbarátot a jo- 
barátra uszították és csak azért, mert azok­
nak önző ezéljaik. vagy alávaló bosszu- 
szoinjuk kielégítése igy kívánta.

Szent igaz,
Gyáva volt, a fülig az!
No, de meghalt! Nyugodjon ott
Sírjában ; egy jól megfonott
Koszorút csak megérdemel,
Kit oly könnyen felednek cl.
Az öreg,
Kit utóda öle meg.

Dömény József-

Egy aggastyán emlékeiből.
A ki, mint én, emlékezésemmel majdnem e 

század elejéig látok, sok mindent elgondolhat, 
midőn a mai fejlett világ hírlapjait olvassa. 
Azokra a régi jó időkre emlékezik vissza, melye­
ket az tart csak jóknak, a ki nem ismerte. Men­
nél nagyobb a haladás, annál jobb az idő, ha­
bár a, czivilizáczió szintén sok rosszat hoz ma­
gával.

Nagy érdekkel szoktam olvasni a Pasteur 
nagybuzgalmu működését a legborzasztóbb kór : 
a veszettség meggy ógy it,ására, s eszembe jut, 
hogy valaha találkoztam a jabloncai bíróval, ki 
abban a liÍrben állt, hogy tudja a veszettséget
gyógyítani.

liegen volt már, 1831-bon, midőn én az Es­
terházy lierczeg csobánczi uradalmában . ivódlak“ 
valók. Akkor még nem létezett az „írnok“ szó. 
A Balaton kies vidékéről áttettek a szádvári ura­
dalomhoz Tornamegyébe. Előbb azonban még egv 
kicsit a buják i uradalomban is kellett Íród iákos - 
kodnom. itt, hivatalos utam közben esett meg, 
hogy betértem Jabloncán a hi ró házához. Bíró 
uram valami tésztaféléből kisebb nagyobb golyó­
kat gömbölyített.

Az embereket és eseményeket elfogulat­
lan lélekkel bírálónak tehát Zentán az el­
múlt év utolján arra a végmeggyőződésre 
kell jutnia, hogy a népnek kinyílt a szeme, 
lejárt idejük — a hamis prófétáknak.

A közéletnek számtalan lezajlott moz­
zanata az, mely a figyelmes szemlélőt erre 
a jogos és örvendetes meggyőződésre 
utalja ....

Es ez fölötte sokat, nagyon-nagy jót 
jelent mi nálunk !

Nincs is itt más tennivaló, minta be­
csületes józan embereknek egymással ke­
zet kell fogni, hogy a megkezdett utón 
tovább haladva, a tiszta búzától teljesen 
külön válaszszák a konkolyt, s ezt szórják ki 
illő helyére, a szemétdombra.

És mi, a feltűnt jelenségek után, erő­
sen hiszszük, hogy nap-nap után több lesz 
azoknak a polgároknak a száma, kik a fa­
laink között dúló ádáz harezot lelkűkből 
s festőkből megunva és megutálva, Zentán 
elvégre egy békés jövőt teremteni, az uj 
évben készek fognak lenni.

S mindazon nemes igyekezeteket, 
melyek a reménybeli, áldásos czólt — vá­
rosunk szebb s jobb jövője érdekében — 
előmozdítani hivatva lesznek, a „Zenta és 
Vidéke“ mindenkor, minden tőle telhető 

: erővel istápolni fogja.
A fentebb vázolt édes meggyőződés- 

j sei veszünk hát búcsút az ó évtől, s egy,

„Mit gyurogat?“ — kérdőin.
„Hát kérem, — felelte, — ma hajnalban 

veszett farkas tört a faluba s meg mart több ebet 
és marhát. Hála istennek, embert nem. Az állato­
kat ezzel majd kigyógyitom.“

„Miből van ez a tészta?“
„Tiszafa-porból és rozslisztből. Ez a mi csa­

ládunk titka. Atyám tanulta az apjától, ez meg a 
nagyapjától, a ki pásztor ember létere sokat 
tudott.“

A bird levett a gerendáról egy rőfnyi do­
rongot, arról vasráspolylyal lereszelt fél marok­
nyi port, összekeverte rozsliszttel s úgy gyúrta a 
golyókat. Egész vidék szentül hitt a gyógyerejében.

„Hát terem itt az erdőben tiszafa ?' —
kérdőm.

„Itt nem, hanem a szádellői völgyben. Ez 
is onnan való.“

Ott magam is láttam aztán néhány tiszafát 
diszloni szikraormon, köves bérczen.

En akkor is, most is, hajlandó valók az effé­
lét csak babonának tartani, de hát az élőfákban 
van a gyógyerő, s k: hitte volna valaha, hogy a 
kliiniii-héj megszünteti a lázat ?

Valaha a nyírfa volt, az én kedves fám. mert 
üdítő italt adott. Ma már alig ismeri valaki. Ha 
egy vén nyírfát kora tavaszszal megfúrtak, meg­
csapoltak. készséggel nyiijtá nekünk a fiús sava­
nyíts italt, mely a m ii söröző, szik vízzel élő vi­
lágnak már nem kell.

Emlékezem, hogy 1823 József napján, mint 
logikus dióik, mily vidáman vettem részt a szó Hi­
bát,helyi terjedelmes nyírje* nyirviz-szüretón. A 
szőllőhegyell sem csapnak ma olyan mulatságot.

Később, midőn a gymiiasiuntofc elvégeztem, 
a jogra Győrbe mentem. A győri akadémia akkor 
nagy hírben állt. Meg Wittenberg bői is volt liá-
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még ;i meggyőződésnél is édesebb remény­
nyel üdvözöljük az 189 l-ik esztendőt.

Adjvn a mindenható Isten Zenta 
városának

Boldog uj évet!

Szalmaláng — örök tűz!
Sajátságos természetet is adott a Minden­

ható egy-némely enibunielc !
Pl. Mond csak az illetőnek, hogy ez és amaz 

eszmét mily szép és hasznos dolog lenne megva­
lósítani, s meglásd! micsoda hévvel karolja fel az 
igazán nemes gondolatot; nii'y lelkesedve beszél 
a megvalósulás után bekövetkezendő, szebb jövő­
ről, mely — szerinte — annyi, mintha már meg 
volna; sőt egy jobb érzelemtől sarkaltatva, mi­
képen buzgólkodik részéről áldozatot is hozni, 
csakhogy a felszínre került nemes eszme megva­
lósítható legyen.

Es az a valaki, a ki az érdemes eszmét elő­
ször megpendítette, már-már túláradni kezd örö­
mében, hogy ime: legközelebb elérkezik az a bi­
zonyos „jobb kor,“ mely után „százak epednek!“
— midőn végül egy napon arra kénytelen feléb­
redni, hogy az illetőknél a nemes hév, a lelkes 
beszéd, a buzgó áldozat, mind-mind szalmaláng 
volt csupán. ... A „szikra“ „tüzet fogott“ ugyan, 
de a mily hirtelen meggyuladt, oly hirtelen el is 
aludt! . ..

Ilyen természetet oltott a teremtő •—sajnos I
— igen sok zentai ember leikébe is.

Megvan ugyan itt is a jóravaló hajlam, a 
szép és nemes eszmék iránti fogékonyság; de hi­
ányzik a — kitartás, a léié k-p r ó b a k I» v e.

Hogy többet ne említsünk ott van a „Zentai 
I. nöegylet“, ott a „zentai közművelődési egye­
sület“ ügye.

A helyi sajtó felszólalásaira az I- nőegylet 
egy évnek előtte dicséretes buzgalommal uj életre 
ébredett; az erkölcsi támogatáson kiviil számosán 
siettek (béreikkel alaptőkéjét növelni, mely ma 
már tekintélyes öszeget képvisel; az egész város 
tisztes polgársága a legszebb reményeket kötötte 
az egylet ujra-ébredéséhez, — és mégis ! mit 
értünk el vele? Mindössze, egy — karton balt;

Pedig sok szűkölködő család van ám e v á- 
rosban, kiknek jelenlegi nyomorán a nőegylet se­
gíthetne ! Hát azoknak a szegény-sorsú árva is­
kolás gyermekeknek mily nagy a számuk, kik 
kellő, téli ruha hiányában kőkre-zödre fagyva 
jönnek fel, e kemény hideg időben a távol eső 
iskolákba !

Vájjon mindezeken segíteni, nem e a nő- 
egyletnek lenne hivatása ?!

rom hallgatója. Ezek nemzeti viseletben jártak ; 
háromszögletű kis kalap, fehérnyakkendő, ósza- 
básu német mellény, bokáig érő hosszú frak nagy 
fehér érez gombokkal; térdig érő nadrág, hosszú 
harisnya, csattos czipő, a talpa tele fejes szögek­
kel, simára borotvált arcz, kezükben vaskarikás, 
hegyes szögben végződő vastag bot. Jó módú szü­
lők gyermekei lévőn, rnhájok kelméje finom vada.

Különben a magyar joghallgatók viselete is 
nemzeties volt akkoriban: alacsony tetejű, széles 
karimája magyar kalap, széle beszegve széles fe­
kete szalaggal s ugyanolyannal körül kötve, úgy 
hogy hátul a csípőig csüngött alá; aranyrojtos 
nyakravaló, zsinóros. pitykés mellény, kurta dol­
mány, gazdag sujtásu szűk nadrág, hegyes orrú, 
patkós sarkú kordovány csizma, nagy taraju aczél 
sarkantyúval, fölül selyem rojttal és rózsával 
ékítve; fekete sujtásos, narancs szin, hosszú gal- 
léru ujjas szűr, a kézben sárga réz fokos. így 
képzelje az olvasó az akkori nyalka jogászt.

De ime, hová révedeztem el a tiszafából. 
Hiába, aggok szokása, — talán kiváltsága is, — 
hogy sok jutván eszükbe, egy füst alatt sok min­
denről beszélnek. . . ,

A nagyurak nagy része a 30 --10-es években 
külföldi fürdőkön és városokban költő el jövedel­
mét, mondván, hogy csak ott találnak kényelmet! 
A kis földes urnák (kevés kivétellel) volt sok 
agara, pipája, de könyvet nem vett, lapot nem 
tartott. Az iparos, kereskedő világ nagy része 
idegen nyelvet beszélt. S olyan nép, mely ma „ol­
vasó köri“ alakit, nem létezett. A jobbágy úgy 
szólván oda volt. kötve ura jászolához mint az 
igavonó állat. 0 végezte robotba a mezei munkát 
■s hogy jól végezze, sarkában járt az urasági 
hajdú, mogyoró pálczával. Szántani, vetni csak 
úgy tudott, a mint. apjától tanulta „liidó“ korá­
ban. (Tornamegyóben „hidó“-nak nevezték el a 
süliedért, ki szántáskor az ökröt szarvára kötött 
istránggal, a lovat, pedig kötőtöknél fogva, vagy 
pedig nyeregből, a barázdában vezeti és hajtja.) 
A régi jó időkben az eke is nagyon csikorgóit,- 
nyikorgóit. A magot sem vetették el, hanem szór­
ták. A horonálás pedig tövissel, primitiv módon 
történt. Máskép gazdálkodtak akkor, mint ma. A 
jobbágy végezte a többi munkát is : aratott, be­
hordott, csépelt, nyom látott, s a gabonát, is —- 
ha volt vevő — a sáros, rossz utakon ő szállitá 
a piaczra — robotban.

Avagy talán azt várja az 1. nöegylet tiszt, 
választmánya, inig az alap-tőke 40-50,000 ezer 
forintra emelkedik? addig pedig csupán papiroson 
báli meghívókon szerepljen az egylet neve?

Ez nem jól igy. Az alapszabályok mást 
mondanak ! —

Itt van továbbá egy másik, felszínre hozott 
magasztos ügy : a „Zentai közmivelödési egylet!“

Nem tudni már egy hónap óta semmit. El-e 
még vagy meghalt születése után azonnal !

Talán itt is a — szalmaláng ?!....
Már pedig, ha /untának ez idő szerint va­

lamire szüksége van, bizonyára egy ilyen, az ér- 
relmiséget összegyűjtő és egy ütt-tartó egyletre 
van szüksége!

A legmélyebb tisztelettel hívjuk fel ugyan­
azért a nevezett egyesületeknél — ott is ! it,t is ! 
— az intéző egyéneket, hassanak oda, hogy foly­
tonos és áldást hozó munkálkodásaikkal városunk 
tisztes polgárságában egyleteik iránt a buzgó ér­
deklődést nec.sak fentartsák, de a felszított, nemes 
tüzet folyvást és folyvást éleszszék, hogy az eddig 
tanúsított érdeklődés minduntalan uj tápot nyer­
vén, a n. é. közönség támogatása, fel költött, ne­
mesiül küsége ne pusztán „szalmaláng,“ hanem 
„örök tűz“ legyen!

Helyi és vidéki hírek.
— Kitüntetés. A hivatalos „Buda­

pesti Közlöny“ deoz. 23-iki száma hozta 
azon legfelsőbb kéziratot, mely szerint a 
király Appel Ede zentai rkath. 
alesperes-plébánosnak és gymn. ér­
seki biztosnak, a B. Sz. Máriáról 
nevezett mezei czimzetes apátsá­
got adományozta. — Szeretve tisztelt, 
lelkipásztorunknak ezen magas egyházi 
méltósággal történt kitüntetése városszerte 
minden becsületes ember keblében a leg­
nagyobb örömet keltette, és csak a meg- 
hamisitkatlan közhangulatot tolmácsoljuk 
szerény szavainkkal akkor, midőn apát ő 
nagyságának a hódoló tisztelet kifejezése 
mellett, ezen alkalmából minden jót kívá­
nunk.

— Felolvasás. A gymnasium rajzter­
mében 217 egyén jelenlétében tartatott meg ina 
egy hete az ádventi időszakban utolsó felolvasás. 
Először Benedek Elek hittanár olvasott fel „A 
rómaiak életéről a kereszténység első századaiban“, 
utána Szűcs Lajos igazgató olvasott egy részletet 
„A jó egészség czimii könyvből. Végül tudtára

adá a jelenvoltaknak, hogy a népies előadások 
folytatása a nagyböjt első vasárnapján következik. 
A nagy közönség távozás előtt rendkívüli érdek­
kel szemlélte meg a múzeumokat.

— Jótékonyság. (ífrehrer Miklós épít­
kezési vállalkozó ur száz forintot adott a városi 
tanács utján a gymn. szegény tanulók jutalmazá­
sára. Az összeg f. hó 23-án az első időszaki érte­
sítők kiosztása után 11 tanuló közt osztatott szél, 
A Kohlt Sámuel kereskedő ur által kezelt Fischer 
Eszti-féle alapból 1 gymn. tanuló kapott íj—5, 
összesen 20 irtot,. Mindkét, rendbeli nemesleik ii 
adományért az intézet nevében őszinte köszönetét 
mond a gymn. igazgatósága.

— Vadászat. A múlt héten tartott Imj- 
tóvudászat eredménye olyannyira kielégítő volt, 
milyen Zentán már évek óta nem fordult elő.
21 puskás által elejtebett nevezetesen 108 nyúl, 
2 darab fogoly és L róka. A legtöbbet lőtte (11 
drbot) Lukácsevits Stevó bátyánk. A sikerült va­
dászat örömére azon este Schambach vendéglőjé­
ben Nimród utódjai nagy áldomást tartottak, 
melyen — a gonosz nyelvek állítása szerint — 
arra a bizonyos „róká‘-ra többen is sikeresen 
rádupláztanak.

■— Riadalom. Szerdán d. ti. 4—5 líra­
kor fólreverte a városházi toronyőr a harangot, 
a mire lett is olyan általános lótás-futás, mint 
annak a rendje. Pedig csupán a Biliczky Fái 
Eötvös-utczai házánál égették ki Hirschék a ké­
ményt, mit azonban a hatóságnak nem jelentet­
tek be előre. Ezért aztán Hirsch 1 uramat meg is 
büntette a rendőrkapitányság.

— Öngyikosság. Máté Jánosáé, adai 
lakos, mig az ura a templomban imádkozott, az­
alatt a ruhaszárító kötéllel felakasztotta magát a 
szoba gerendájára. Mikor az istenházából megjött 
a gazda, ott találta felesége rángatódzó testét a 
szobában. Lármát csapott rögtön, jöttek is az 
emberek seregestől, de mikorára a kötelet elvág­
ták s a hurkot az asszony nyakától megszabadí­
tották, a szerencsétlen öngyilkos már kiszenvedett, 
meghalt.

— Uj fúvós-zenekar. Mint értesü­
lünk, a „Zentai önkéntes tűzoltó egylet“ uj fúvós- 
zenekarával f. hó 23-án kötötte meg a rendes 
szerződést Teleki Bandi. E zenekar a vidéken levő 
legjobb zenekarok tagjaiból úgy van összeállítva, 
hogy az, bármilyen inüizlést is ki fog elégíteni. 
Teleki nemes cselekedetét eclatans módon bizo­
nyltja az az önzetlen kijelentése is, mely szerint 
a szokásos két rész mellőzésével minden díjazás 
nélkül ingyen teljesíti a karmesteri teendőket. 
Reméljük, hogy a parancsnokság a m. t. közön­
séggel együtt anyagilag lehetőleg támogatni fogja 
a kezdet nehézségeivel küzdő zenekart, mely bi­
zonynyal iparkodik magát arra érdemessé tenni.

Néha-néha volt nagy termés. A herczeg Es­
terházyak kisvárdai uradalmában 1822-ben olyan 
nagy volt, hogy a gabna nem fért a tágas mag­
tárakba, hanem garmadákban szabad ég alatt állt 
a szérűkön. Vevő nem jött, nem kellett senkinek. 
A főigazgatástól rendelet érkezett, hogy kétszáz 
pozsonyi mérőt föl kell szállítani a rozsnyói pi­
aczra. Van hozzá elég jobbágy! Hat napba ke­
rült az oda szállítás. Mádig a kisvárdai, önnön 
Rozsnyóig a szádvári uradalom jobbágyai szálli- 
ták. Én Rozsnyóhoz legközelebb, Almáson lakván, 
nekem jutott az eladás gondja. Négy heti-vásár 
kellett hozzá, mig túladhattam rajta ; vékánként 
egy húszasért, (50 kr. kongó.) Dobsinai és sze- 
pességi kenyérsütő kofák vették meg. Ilyen idő­
ben szokták volt nz mondani: „Magyarország 
megful a maga zsírjában,“ Most nem mondják, 
most az államadósság fulasztó voltától kell félni.

A régi jobbágy egészen más volt, mint a 
mai nép fia. Munkás, tűrő, de igen megregulá- 
zott nép, mely előtt kis-király volt a hajdú s va­
lóságos király a szolgabiró. Oktatásával nem tö­
rődtek. Hallott babonás mesét, zsivány-kalandot, 
rémhistóriát, de egyebet nem.

A lelkipásztorok legnagyobb része is inkább 
lenézte, mint oktatta. Emlékszem egy papra, ki 
rostéit fölsétálni a szószékre s csak az oltár kü­
szöbénél morzsolta el a mondandóját. Így 1830-ban 
Pál fordulása hétfőre (jan.. 25,) esvén, ezt igy 
hirdette ki a maga sajátságos tájszólásával:

„Holnap Pál fordulása lesz; régeit te ünnep 
volt, de ma már nem az. Hát te buta nép (igy 
czimezte nyáját) tudnád-e te, hogy mi az a Pál, 
fordulása ? Persze hogy nemtudod. Te bizony azt 
gondolod és hiszed, hogy Pál ilyetén képen fordult 
meg, (s megfordult az oltár küszöbén.) Így ni ! 
De nem úgy van ám az! Ez a Pál dühös pogány 
volt, ki Krisztus urunkat üldözte, kiíroinolta, csú­
folta mig aztán megtért. Nem is Pál volt a ne- 

1 ve, hanem, hanem hanem . . .“
Megakadt, nem jutott az eszébe. Eli a má- 

I sodik pádból súgtam oda:
— Saul!
— Csakugyan. Saul!
De látni kellett a híveket, a mint derült- 

1 ség közepet,t bólintgattak felém.
Máskor meg a keddi napra (jiin. 20 ) eső 

Péter Pál apostoluk napját, imigyen hirdette ki :
„Holnapután, kedden, Péter Pál "apostolok

napja lesz Krisztus urunk akkor adta oda Péter 
apostolnak a mennyek országa kulcsait. No hát 
te buta nép, tádnád-e, bog a menyország kapuja 
milyen ? Persze nem tudod. Te azt gondolod, hogy 
olyan, mint a te istállód kapuja, a melyen a Vil­
lást és Csákót ki és befelé hajszolod. De nem 
olyan az, hallod, hanem másforma.“

Hogy milyen, azt nem mondta el. Éli pedig 
azért idézem a pongyola templomi kis beszédeket, 
mert mutatják, hogy akkor némely pap mint fogta 
föl a népies hitszónoklat stílusát s mire tartá mél­
tónak a népet.

Léteztek akkor is a nép értelmiségét buz­
gón fejlesztő papok, de a többség még nem tartá 
érdemesnek, hogy tanítva oktassa a tudatlanokat 
Hiába, ez ama régi jó idők felfogásából folyt,. 
Ma már a hitközség nem buta nyáj, hanem élő 
lelkek szövetkezete, melynek haladnia kell. Ma 
már talán az olyan lelkipásztor a kivétel, ki ne­
veti a tant, hogy a jó pap holtig tanul.

A jobágyi világban a földes urak, nem adóz­
va, nem sokat dolgoza, szintén keveset törődtek 
azzal, hegy a sokszori! gazdálkodás rendszerét 
korán elsajátítsák. Hisz ment minden magától 
Ez lett aztán oka annak, hogy mikor egyszer, 
nagyot fordult a világ, mikor adózni, dolgozni 
kellett azok közül, kik, nem bírtak alkalmazkodni 
az uj idő követeléseihez, sokan elszegényedtek, 
elpusztultak, Így jutott sok ősi birtokba uj föl­
desül-, ki szegénységből erős munka és nagy ta­
karékosság utján küzdötte föl magát. Most né­
melyek szidják őket, mintha mind egy húron pun- 
dilitek, vagyis csaltak volna. Pedig hát sok nem 
csalt, liánom fáradhatlanul dolgozott s megérdem­
lő a jutalmat. Es luegérdemlé még inkább, lm 
most már áldozna is a közügvekért szellemi ezé- 
lokért úgy, mint a régi földbirtokosok derekabb 
része mindig cselekedte.

En nem tartozom amaz öregek közé, kik a 
maguk elmúlt, idejét dicsérik: sőt, örülök azon 
hogy mily váratlanul nagyot haladt a világ, 
évről-évre, régen eltűnt ifjúságom óta.

Ki tudja, vájjon az uj 1811 l-iki esztendő is 
micsoda bámulatos meglepetést fog hozni az em­
beriségre, micsoda vívmányokkal viszi előbbre e 
rohamosan haladó világot.

Helyen való tellát egymása tk „boldog 11)
évet“ : kivannak.

R.............. Miklós.
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Másod karmester Búzás Sándor lesz ki fiatalsága 
daczára ez ideig Szabadkán már is jó hírnevűt 
vívott ki magának. 0 lesz nálunk az első, ki a 
„kelik o 11“ nevű fúvós hangszert mely fogja 
velünk ismertetni mely a katona zenekaroknál 
mai nap már mint az öszhang elengodhetlen kel­
léke szerepel.

— Tisztelgések. Újonnan kinevezett, 
apát-plébánosunknál egymást, érik az egyesek és 
a testületek tisztelgése, hogy őszinte örömük- s 
megelégedésüknek adjanak kifejezést, a megerde- 
melt kitüntetés fölött, lgv dec.z. 21. a vtanács, 
28-áll a gazdakör, közs. iskolaszék (kinek ó nagy­
sága elnöke) és tanári kar tette üdvözlő tisztel­
gését,. A közs. tanítótestület, tanhat,óságának sze­
retet főnökét uj év napján keresi fel Szerencseki- 
vánataival.

— Megsemmisített határozat. \
közs. iskolaszék Dubniczki Veront, polg. isk. tan­
erőt segéd-tanítónői állásából rendes-tanitónövé 
léptette elő. E határozat megfcllobheztetett azon 
indokolás mellett, mikép inig Dubniczkyuak nincs 
még meg teljesen a kellő, polg. iskolákra szóló 
oklevele, s máris rendes tanítóvá léptettetett elő; 
addig mellette egy másik polg. isk. tanerőnek, 
aki az illető szakra rendes polg. isk. oklevéllel 
bir, — egyszerű segédtanitónőnek kell maradnia.
A felsőbb hatóság ezen indokot elégnek tartotta 
arra, hogy a jelzett iskolaszéki határozatot meg­
semmisítse.

— Gazdaköri közgyűlés. Nincs vá­
rosunkban több oly egyesület, mely hivatását, 
többrendbeli czéljait annyira reálisán, korszerűen 
töltené be, mint a „Gazdakör.“ És ebben orosz­
lán-része van az egylet, buzgó, tevékeny elnöké- i 
nek: Tóth Lajos, gymn. tanárnak. Mégis látszott 
az egyleti tagokon a közgyűlés alatt, hogy ezt ők 
mind nemcsak jól tudják hanem ezt méltányolni 
is akarják. Midőn az elnök, évi elnöki előterjesz- 
tosztését előadta, szinte csüggni látszottak a sze­
retett férfiú — minden szavát. Helyeselték is a 
mint mondott, pedig a sok szép mondás között 
elég remény igazságokat megmondogatott gazd 
uraméknak. Az elnöki megnyitó után következett 
a pénz- és könyvtári jelentés; — majd végül a 
tisztujitás, mely a régi tisztviselőknek újból való 
megválasztásával végződött. E szerint- elnök lett 
Tóth Lajos; I. alelnök Papp Antal; 11, alelnök 
Burány Jenő; titkár Forray Ferenc/; pénztáros 
Kincses István; könyvtárnok Mészáros Lajos; 
ügyész Mikosevits József; köri gazdák Erdélyi 
Lukács és Márkus Márton. — A közgyűlés egyéb 
határozatairól és elintézett ügyeiről jövő számunk­
ban fogunk bővebben szólani.

— Közgyűlés. A „zentai önk. Tűzoltó 
Egylet“ évi rendes közgyűlését 1891 január hó 
18-án d. u. 2 órakor, a központi népiskol rajzter­
mében fogja megtartani, melyre úgy az alapitó 
tagok, valamint a m. t. közönség beeses figyelmét, 
előre is felhívjuk.

—- Városi közgyűlés. Zenta képvise- 
lete dccz. 28-án rendkívüli közgyűlést tart. Leg­
érdekesebb a tárgysorozatban az a pont, mely a 
regále-jövedelemnek jövőben leendő kezeléséről 
lesz hivatva intézkedni, mert, a régi eljárás ez év 
végén megszűnik, a mennyiben Itatkovits semmi 
módon sem lesz hajlandó többé a regálét ke­
zelni.

— Helyreigazítás. Fölkérettünk an­
nak kijelentésére, mikép a „Zentai Ellenőr“ elő­
fizetői közé Rezsnvi Aurél, rendőrkapitányunk 
sohasem tartozott; dr. Glücksthal Adolf és Gusz- 
man Tgnátz urak pedig azon idő óta szűntek meg 
a czimzett papirosért fizetni, a mióta annak szer­
kesztője — egyebek között — magát az izr. val­
lást támadta meg lapjában. Ezt lapunkban hely- 
reigazitás képen tudtál adni a közzé tett névsor 
után, az igazságnak megfelelöleg tartoztunk, még 
pedig azzal a hozzáadással, miszerint az elmúlt 
héten előttünk 14 intelligens ember tett férfias 
Ígéreteit arra nézve, (a nélkül, hogy az illetőket 
erre legkevésbé is provakáltuk volna,) mikép a 
„Zentai Ellenőr“ czimü szeny-lapot, uj évtől 
kezdve házától övökre ki fogja tiltani. Bízunk 
benne, hogy e 14 derék férfin példáját uj év után 
még sokan követik úgy, hogy a „Z. Ellenőr“ 1891. 
évi előfizetőinek névsóra — melyet lapunk legkö­

zelebb bizonynyal hozni fog 
gyón kis helyet foglal el. —

— már nagyan, 
A szerk.

— Rendör-ügy. A rendőrségnek orszá­
gos álamositása a belügyminisztériumban hit sze­
rint komoly megfontolás tárgyát kepe/.i A legelső 
kísérlet Bácsmegyében fogy megtétel,ui (es pedig 
már 1891-ben), melynek alispánja es Klemm csend- 
örtiszt közösen javaslatot dolgoztak ki községi 
rendőrség szervezése és ennek az állami csendor- 
séggel való öszszefüggese tárgyában. 1‘, javaslat 
szerint Bácsmegye Toil egyenruhás és Kropacsek- 
fegyverrel ellátott községi rendőrt állítana, kik 
felett a, kormánybiztos rendelkeznék s ki az alis­
pán utján egyedül a belügyminiszternek lenne le- ■ 
lelős. A községi rendőrség párán.isnoksagát, és ve­
zényletét (i járási felügyelő, 12 polgári biztos, a - 
s a területhez képest több órspavuncsnok képezne.
A csendőrség eddigi liatásöre, mellett az elllenor- 
zést is gyakorolná s jelentésűt a kormánybiztos­
nak is megküldi 11a a terv szerencsesén sikerül, 
úgy egy lépéssel tovább mennek es országszerte 
állami rendőrséget szerveznek.

— Betörés az adóhivatalba. F. hó
17-én éjjel ismeretlen tettesek a bajai adóhivatal 
tőszomszédságában lévő Bruck-féle ház udvarából 
behatoltak az. adouivatal helyiségébe es hozzáfog­
tak az egyik Wertheim szekrény feltöréséhez. Si­
került is ebbe mintegy kalapnagyságu lyukat 
vájni, de vagy az eszközök el égtél eosége folytán, 
vagy pedig mert, reájuk viradt, a betörök itt abban 
hagyták a munkát és elillantak. Hátra hagytak 
egy létrát és egy feszüli dorongot, mely bűnjelek 
segítségével a rendőrség erélyes nyomozást indított 
és egy gyanús egyént le is tartoztatott.

— A Felség kegyelemjoga. Ezt 
gyakorolta okt. 14-én <”> Felsége - király, midőn az 
id. Hoffmann József és il j. Holtmann József ó-ka­
nizsai tanítók Mester János elleni bűnügyben 
hozott s amazokra marasztaló Ítélet, .4, számos eny­
hítő körülmény tekintetbe vételével, ez Ítéletet, 
feloldotta.

— A törvénybirák. Egy rémes ki­
áltás riasztotta fel a múlt héten esti ti—7 
órakor az X. városi utczák csendjét. A ha­
von ugyanis epy asszony terült cl, egy 
másik é'tesebb nő a * . . utczánakivaimdó 
férfi-alak után rohant s eszeveszetten ezt 
kiabálta: „fogják cl, üssék agyon!“ Az 
uteza népe hajlandó is volt ez izgató óhajt 
teljesíteni. Az egész járókelő közönség be­
áradt a szűk ntezába, hogy valakit, nem 
tudni kit, s nem tudni miért elfogjon s 
agyonüssön. A nagy hajto-vadaszat ezen­
közben már a harmadik utczát riasztja fel.
A tömegből itt is ott is elzuhant egy ur 
s az elbukott hölgyek is szidták az átko­
zottul síkos, havas utat. De hát ki volt az 
üldözött 2 Valószínűleg az a hocskoros ein­
her. aki legelői szaladt. Nyomában az 
éltes, rikácsoló asszony. Egy erősmarku 
fiatal ember végül eléri, nyakon csípi a 
b- cskoros atyafit, földhöz csapja s ráül. Fél- 
percz múlva már az agyonütendő emberen 
üldögélve pihen a lihegő üldözők nagy része. 
Es megkezdőik a lynch-törvényszék. A bí­
rák szörnyűséges komorak. Ki a vádló as­
szony 1 A vadászzsákmány anyósa • . . 
Nélninyan a bírák közül kiengesztelődve 
állnak fel a lefülelt áldozatról. Mi a bűne 
a miért agyon kell ütni ! Mit rabolt., kit, 
gyilkolt meg ? — Megyverte a feleségét.
Csa.k ? ! — És a hány házas-ember ült a 
zsákmányon, mind egyszerre fölkelt és kö­
zömbösen szél ed ni kezdett. De a vallatás 
még folytatódott. Miért verted meg a fele­
ségedéit 7 — Most. már az áldozattal szóba 
is^álltak és az felelt keservesen, nyögve. 
Elmondta, hogy nagy takarékossággal, sze­
gény napszámos létére 3 írt. 70 krt gyűj­
tött össze a karácsonyi űnnepkre egy bög­
réi) e. Ma nézte, — a bögre üres. Felesége

elverte a pénzt, — ő pedig erre elverte a 
feleségé. Bravó ! tői vagy mentve, — sza­
vazlak a törvényt-tevő bírák egyhangúlag.
És a hocskoros emberen imái1 nem ül senki, 
sut egy ur indítványára a még szét nem 
szeled!. vagy még illegnem szökött vadászok 
és vadásznők között egy kis gyűjtést is 
rögtönöznek a szegény hocskoros férfi ja­
vára. — llát az anyós ! — Az, mikor 
hifi i, hogy a pört elveszítette, szó pélkül 
tovább lisztéit . . .

— Párbaj. Egykori prímásunk, Vege 
Kámlv, jelenleg szabadkai cz.igáuypriinás a zom- 
bori (Jsitaznicza vendéglőben hangversenyt tartott 
és fényes dicsőséget aratott. Ezt a dicsőségét iri­
gyelte meg Kolompár Sándor, ottani prímás es 
hegedű-párbajra hívta ki l’egu Károlyt, a mi a 
jelenvoltak nagy élvezetére meg is történt és az 
utóbbi fényes győzelmével végződött.

— A Vl'ácsáló. Van Ó-Becsén (többek 
között) egy kasza-kapakorillö ember, Pap József, 
a ki dolog helyett a szegény hiszékeny népet 
bolondüja. el, igy zsarolván ki attól a pénzt. Ez 

i a jeles firma a közel múltban Adán próbált üzle­
tet csinálni, többeket „penzásással“ hitegetve. Az 
illetők, szerencsére köznépünk manapságbeli józan 

i felfogásának, a helyett, hogy az ámító szóra hal­
hattak s az előlegül kert o forintot a „viacsas 

: mik lefizették volna, az elöljáróságnak jelentették 
I fel Pap Józsefet. így került a vrácsáló-mester a 

járásbeli főszolgabíró ele, ki aztán alaposan rá 
adta az ijesztet a pénzásóra.

— Járványos betegségek. Szabad­
kán a tanitónőképezdében a hagyináz kezdett ál­
landó tanyát ütni, úgy, hogy e miatt az előadá­
sokat. hosszabb időre lie kellett szüntetni O-Ka- 
nizsín és Adorjánon pedig a torokgyík szedi ijesztő 
számban áldozatait.

Pártoljuk a magyar ipart. A karácsonyi és újévi 
ünnepek alkalmából, midőn az emberek komoly reális 
dolgok iránt is sokkal fogékonyabbak mint máskor, al­
kalomszerűnek találjuk ismételve felemelni szavunkat a 
hazai ipar érdekében. Iparunknak ma már számos ága 
nemcsak kiállja a versenyt a külföldéi, hanem azt sok 
sok tekintetben felül is múlja. Ott van például többek 
közt a pótkávé, mely ma már minden háztartásban kie­
gészítő részét képezi az ázsiai szemes kávénak, mivel an­
nak hevítő és izgató hatását ellensúlyozza. S a pótkávé" 
kát eddig mind külföldről importálták hazánkba úgy, 
hogy csupán egy czikkért évente 2 és fél millió forintot 
fizettünk a külföldnek. Szalády Antal fővárosi gyáros és 
kereskedő e bajon segíteni óhajtván Hungária gyógykávé- 
gyárát úgy rendezte be, hogy mindig fris, kitűnő pótká­
véval szolgálhasson a közönségnek. S tényleg Szalády 
gyártmányai jóságuk, tartóságuk kitűnő zamatjok és szép 
szinök által minden tekintetben felülmúlják az összes c 
nemű külföldi készítményeket. Hungária-kávó táp-és 
gyógykávéját már régen ismeri a nagyközönség. E kave 
gyomor- bél- és fejbajokban orvosok mint magánosok ál­
tal kitűnő házi szernek van elismerve nemcsak itt benn 
az, országban, hanem a külföldön is hol époly terjedésnek 
örvend mint idehaza. Már az 1885. évi budapesti orsz. 
kiállításon be-volt mutatva Szalády gyártmánya s ott ki­
tűnő minőség és versenyképességéért nagy éremmel lett 
kitüntettve. Azóta megjelent Szalády „Hungária és Sza- 
ládi-kávé“-jával majd minden kiállításon és mindenütt a 
legelső kitüntetésben részesült. Ez évben is három helyen 
mutatta be gyártmányait: Löttichben (Belgium). Bécsbe” 
és az aradi kiállításon. Nem maradt el sehol a jury 
egyhangú elismerése, mert a lütichi kiállítás arany a 
bécsi és az aradi yed g ezüst évemmel tüntette lu Szalády 
gyártmányait Ily sokirányú s általános elismeréssel széni­
ben szinte feleslegesnek véljük e kitűnő pótkávékat bő­
vebben ajánlani és méltatni, de szemben a külföldi pót­
kávék nagy elterjedésével s azok ok nélküli, sőt karos 
dédelgotésével, hazafias kötelességünk minden magyar 
embert, különösen pedig a magyar házi asszonyokat fel­
hívni hogy honleányi buzgalommal karolják fel a hazai 
eme kitűnő termékeit, ne adjanak ki pénzt behurcolt 
idegen s mindég rosszabb pótkávékért, midőn itt van 
közel hozzánk a jó hazai gyártmány melyet ha felkarolunk 
nemcsak háztartásunkban érünk el megtakarítást, hanoin 
a hazai ipar ügyének is szolgálatot teszünk.

Felelős szerkesztő *. HARSÁNYI JÁNOS.
Kiádé,laptulajdonos: SCHVARCZ SÁNDOR.

'möDiHAUSW ALDT“ii:"
BV a legjobb s szaporaságánál fogva, a legolcsóbb pótkávé.

l'Sße.XS'toSfKdt.....................................
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következményei ellen. j*j

Sokvarcs Sándor ,-w>
^■<31 (Ól I®'—,^|könyY-, papír-,iró 8 rajzszerkere8kedése|^5

Ijp^i könyvnyomda és könyvkötészete
&PI ZENTAN.

Gyors s biztos segítség gyomorbajok s azok
Az egészség f'iitivrtásitrn, az cletneilvek s 

Inni való fontavtosára és a jó emésztés elősegítésére a 
ismeretes és kedvelt 11 n i , ■> iéletbalzsam Dr. 110SA-to 1.

Ezen életbalzsam a legjobb s loggyógy hatásosb gyógy füvekből a leggondosabban van 
különösen niiudun emésztési bajok,

n n uk 1 oly tán a vérnek tisztításává es tiszta állapot- 
legjobb s leghatliatósabb szer a mar is niindeniitt

f e 1 b ü f ö g é s, vértolulás,
készítve s 
aran veres

ESS
yfSyw

Kapható s újévi ajiindékul igen 
alkalmas disz albumok, imakönyvek re­
gények, diszmiivek s mindea c szakba 
vágó ezikkek Könyvnymiiilájában és 
könyvkötészetében mindennemű mun­
kák a leggyorsabban és jutiinyosabban 
készíttetnek el.

L9E‘/^M«r'

gyomorgörcs, étvagyliiáuy, savanyus
bizonyul. Ily kitűnő hatásai következtében ezen óletbulzsaniElls 

megbizható" háziszerévé lett a népnek. Ára egy nagy üveggel 1 frt, kis üveggel 50 kr.
bajok stb stli. ellen teljesen hathatósnak
nemzőn y un» mrgiuz-mi.uu iiH/.I. »■ I vv
merő iratok ezrei bárkinek betekintés vegett rendelkezésre nllnak.

>. , I Hamisítások elkerülése vegett, mindenkiXL* Ii TV fiira c 1 I .. . :z. ......... .4 i.,‘4-..*■

Könyvkötészetemben egy jó házból való 
flu tanoneznak azonnal felvétetik.

o

C«[r

[S] dg] e] Me] [gTS (a] ml (SIS ö [el (gjeJ tála (STB ál el 0] öl isi] el 0] el STB @ (jjvíf;é >u;,í rSj pm pM [.#] pm * m m ?
óCa 6*3 6*3 6*3 Éti 6*3 6*3 6*1 6 *5 6*3 6*5 6*5 6*5 6*5 6*5 s VJ«

bebizonyult . ----1 laarh.Ab UntuLiniRo rAirorr rimuüiKUZösit
. , . n min si r. a so k „ihuiu.usu ,vKv.», mindenkit tigelmeztetek, hogyOvas !........................... ..

den üve-reeskéje kék buvokha van esomagolva, midnek hosszoldalain
Unlzsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszertárából. BRAUNER II.
Imimet, cseh. magyar és francia nyelven olvasható, szeles telein pedig

jegy látható. ... , , , ...
Dr. ROSA életbalzsama valódion kapható csak a készítő

Védjegy
főraktárában, gyógyszertár „a fekete sasho*“ Prágában -501II., v. f •
gyógyszerésznél Kinil-utea -2. sz. Budai Emil ur városi gogyszertarahan a Varoshaz-teien.

Az oszt-magy

íz egyedüli ál-

,l)r. KOSA élet 
Prága 250111.“
az ide nyomott

BUDAPESTEN Török József ur

monarchia minden nagyobb g
,p r á gr a i ált

gyógyszertárában von raktár ezen lethal zsamból.
talános ház i-k enőc s“,

gennyedésok 
te sped é sé né 1 szülé s ko r,

dl en
kelé

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes 
hetilap.

koszti: Brankovics GpriyS; Váraii Antal.
Előfizetési ára:

a „Hölgyek Lapja“ eimti divatmelléklettel s a líe- 
génymelléklettel együtt :

den gyuladást, daganatot 
nyedés mutatkozik, ott a

Egész évre 6 frt. Félévre 3 frt. Negyed­
évre I frt 50 kr.

A „Képes Családi Lapok“ XlTI-ik évfolyama- <rf 
i az 1891-ik év első napjával. A magyar szép-|‘ji 

< o hatalmas tényezője, a magyar íiiti-m 
„ ívelt családoknak c szellemi kincse, újévi első szá- o 

’Imában Jókai Mórnak „Kétszerkettő négy“ cziiiiü fl 
I regényét, Benitzky-Hajza Lenkének „Hasonlót ha­

sonlóval“ czimü elbeszélését. - Lanka Gusztávnak 
„A bölcső titka“ czimü regényét, — báró Horváth 
Miklósnak „A csel“ czimü elbeszélését, - Tábori 
Róbertnak „Sylvia“ czimü regényét, — Rudnyánszky 

.. Gyulának, Dalmady Győzőnek költeményeit, Bran- 
1 jkovics Györgynek „Az ajándékozás művészete“ sM ■ 

- Várady Antalnak „A társadalom és a színház“ czi- x-* j 
mü érdekes czikkeit kezdi közleni. A „Képes Csa-Ty j 
ládi Lapokat“ a fentnevozett jeles Írókon lciviil még^p 
a következő neves irdlc és Írónők támogatják, miniig | 
munkatársak, ez évfolyamban:

ti -- ......
f ^ inn I „miiriiiii, r i,. .ii.ti.. i, v i 11 i 11 r n>in .11IUSIÍ

ajos,# 
Vér-#»

If ■ li 0*Ugyanott kapható : íu' Ö
több ezer hálanyilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenfele gyuladasok, se ...
Ezen kenőcs biztos eredménneel használható a női emlő gyuladasanal. a tej tcspedm ... .
vénynél, vé,-daganatoknál, genyes fakadékolmál, pokolvarnál, körömgyoknel, az úgynevezett korömtiregm 
elkemény édeseknél, felpnlfadásoknál, niirigydag.inntokn.il, zsmlaganatok™. két e tlV)k“jl]] s [h M[

olkcményodést, felpurtadast a legrövidebb idő alatt eltávolít, s ahol mai „<■ 
daganatot legrövidebb idő alatt fájdalom nélkül felszívja, kiereti es kigyógyulja 
_^= Kapható 40 és 30 krajeúros szelencékben. s—

A • I Miután a. prágai általános házikenoesöt sokszor utánozzák, mindönkit 
U V a S ! tio-clmdiíctek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, 
s csak akkor valódi, ha a sárga ércszelence, melybe töltetik vörös használati uta­
sításokba (melyek !> nyelven nyomvák) és kék kartonba, melyen az ide nyomott 
védjegy látható — burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a lcgbizonyultabb, számtalan próbatét által log- 
egészen elvesztett hallási tehetség visszanyc- 

10—‘Jóbiztosabbnak elismert szer t 
résére. Egy üveg ára 1 frt.

nehézhallás kigyógyitására s az

/Eisjisidíjei

PSERHOFER J.-féle pÜl El

gyógyszertár
BÉCSBEN, I. KÉR., SINGERSTRÄSSE 15.

„zum goldenen Reichsapfel.“

SZ. Ä, s

/munkatársak, ez evioiyamuan: v.^
? (Tolnai Lajos, Mikszáth Kálmán, Komócsy La- 
“jós. Temérdek (Jeszenszky Danó), dr. Prém József,

Vértisztitó labdacsok, ezelőtt, általános labdacsok neve alatt; ez utóbbi ne­
vet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsok cso­
dás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsok általános 
elterjedésnek örvendenek és alig van c illád, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található.

I..1-..I...... nílín 1 f-.ofnciV úti íi. 1 tin 1 tíittíi-k minden olv Ilii-

90
*ü
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dr. Sziklay János, Inczédy László, Palágyi 
Erődy Dániel, Dengi János, Tölgyesi Mihály, ... 
tessy Gyula, Méry Károly, Murányi E-nő, Petii Mór,,"

— dr. Roditzky Jenő, Grosz Lajos, Csorba Palotai Álcos.V. 
y Szandid Zénó. stb.; Benitzky-Bajza Lenke, BüttnerM 
1 “Lina, Nagyváradi Mira, Kuliffay-Benitzky Irma, ” 

Harmath Lujza, Hevessiné-Sikor Margit, V. Gaál 
Karolina, líarlovszky Ida, Mericzay-Karossa írma, 
Erzsiké, stb. stb.

A „Képes Családi Lapok“ az összes szépiro­
dalmi képes hetilapok között a legélénkebb, leg­
változatosabb. Tartalma az irodalom minden vál-y 
faját felöleli ; képei a jelen eseményeit s a legbire-O 

festők müveit mutatják be. v®)
„Hölgyek Lapja“ czimü s bavonkint kétszer|^& 

megjelenő divatmclléklete a legújabb divatképeket^® 
őhozzá s c mell tt a magyar háziasszonynak valósa-y 
ygos szellemi titkára, a mennyiben a nevelés, azy 
Q egészség, a kertészet, a háztartás s a konyha terén íj 
ő nincs olyan kérdés, a melyet ne tárgyalna s nincs y 
^^olyan titok, a melybe hölgyeinket be no avatná ! tót, 
W' Regénymelléklete négy kötet érdekes regény-W
■(3}nyel ajándékozza meg évenkint az előfizetőit. (6) 
Ö A „Képes Családi Lapokénak még a zöld bo-C? 
« j) ritéka is tele van mulattató közleményekkel, humo- j1 

ros apróságokkal, sakk-, kép-, szám-, koczka- 
sporttalányokkal és szórejtvényekkel, melyeknek 
megfejtői értékes jutalmakat kaymak.

A „Képes Családi Lapok“ gazdag tartalma és 
számos melléklete daczára mégis a legolcsóbb szép- 
irodalmi képes hetilap; éppen azért bizton számi-, <, 
tünk minden honfiú és honleány, minden magyar 

Sgcsalád támogatására és pártfogására,
Mutatványszámokat ingyen és bérmentve kiildjpf 

Ma kiadóhivatal mindazoknak a kik ez iránt - leg- 
@>czélszerübbcn levelezőlapon hozzáfordulnak.

A ki az egész évre szóló hat frtnyi előfizetőig^ 
r összeget busz krajezár csomagolási és postaszállítási „ 
11 díjjal együtt egyszerre beküldi, annak két eredet 
:■ I regényt küld jutalmul. I

A ki öt uj előfizetőt gyiljt s az előfizetési j | 
összeget egyszerre beküldi, annak elismerésül egy ! ;

Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltatnak és ajánltattak minden oly ha 
jóknál, melyek a rósz emésztésből és székrekedésből erednek : mint epe-zavarok, májbajok, kólika, 
vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál lógva kitűnő 
hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is : igy sápkórnál, idegességből^ származó 
fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb fájdalmakat 
sem okozzák, és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek altul is minden 
aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan bálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb ós legnehezebb be­
tegségek után egészségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk 
azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, 
azokat tovább fogja ajánlani.

Tekintetes Ur!
Alulirt kéri, hogy felette

Schliorback, 1898. október 22-éu.

hasznos és kitűnő vértisztitó 
labdacsaiból ismét -1 csomagot küldeni szíveskedj ék,

Neureiter Ignácz, orvos,

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. hó 12-én. 
Tekintetes Ur!

Isten akarata", volt, hogy az Un labdacsai kezeim közé 
kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágy­
ban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé 
képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön 
csodálatraméltó labdacsai engem nem mentettek volna meg. Az 
Isten áldja meg Unt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy 
ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, amint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak,

Knific Teréz

Bées-Ujhely, 1887. november 9-én.
Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszöuetemet mondom ezennel Unnék G0 
éves nagynéncm nevében Az illető í> éven át szenvedett gvo- 
morhurutban és vizkórságban, már életét is megunta, melyről 
egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy dobozt kapott az 
Un kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak állandó használata 
folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Wcinzcttel Josefa.

'Try ki ad ti sáli a n meg- i :I díszes emlékkönyvet vagy
I j jelent — regényt küld, (j
ÍV Megrendelhető postautalványon minden posta-T'1 

hivatalnál és minden könyvkereskedésben. LA
Előfizetéseket (a hónak "bármely napjától)® 

1?elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala Bu- A?
i dopest Nagykorona-utcza 20. szám. j
h o
#5C ■L5m5Tjmj:

Eicliongraberamt, Clfőhl mellett, 1889. márezius 27-én 
Tekintetes Ur!

Alulírott ismételten kér 1 csomagot az Un valóban hasz­
nos és kitűnő labdacsaiból. Hl nem mulaszthatom legnagyobb 
elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat a 
hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom 
ajánlani. Ezen hálaivatom tetszésszerinti használására önt ezen­
nel felhatalmazom. Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 188(1. okt. 8-án.
T, Ur!

Felkérem, miszerint az Un vértisztitó labdacsaiból egy 
csomagot G dobozzal küldeni szíveskedjék, Csakis az Un csodala­
tos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely en­
gem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacsok nálam 
sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszöuetemet kife­
jezem, — vagyok tisztelettel ZwickI Anna.

’ Miért kedvelik annyira a S-v.zx/'
Horgony-Köepitö-szekrényeket?
Mert nem válnak értéktelenekké egy néhány nap 

múlva, mint a többi játékszerek, hanem a gyermekek­
nek évek hosszú során át mulató és oktató foglalkozási 
szerfii szolgálnak, és a hosszú időtartamot tekintetbe 
véve a legolcsóbb játékszerek. Továbbá, mert az igazán 
pompás minták után építése a szülőknek is 
kellemes mulatságot szerez és minthogy mindegyik 
szekrény szabályszerűen kiegészíthet ő. 
A ki egy kevésbé értékes utánzás vétele által nem 
akarja maga magát megcsalni az utasítsa vissza min­
den szekrényt melynek csomagolásán ezégünk valamint 
gyári jelvényünk „a veres Horgony“ hiányzik, — 
Kepes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Richter E. Ad. és társa, Bécs, Nibelungcngasse 4..

U i

!»*> V i? « , V. / " 4 1 «V; V * -4. r . ■^ A t . v> f -•/

Ezen vűvtiszfcitó labdacsok csakis Pserhofer 
J.-féle, az „arany birodalmi almához- czimzett gyógy­
szertárban. Bécsben I.. Singerstrasse 15. sz. a. ké­
szíttetnek valódi minőségben, s egy 1;> szem lab­
dacsot tartalmazó doboz ára kr. Egy csomag, 
melyben <> doboz tur:almaztatik. 1 frt 05 krba 
kerül ; bérniontutlen utánvételi küldésnél ! frt 10 
kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg döbbeni beküldésénél (mi legjob­
ban postautalvánnyal eszközöltetik) bérmentes kül­
déssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr.. 2 csomag 2 
Irt :$0 kr., •“> csomag 8 frt 35 kr., 1 csomag 4 frt 
l<> kr.. 5 csomag 5 frt 20 kr. és In csomag !) frt 
20 krba kerül.

EUF"“ NB. Nagy elt(u;jedetts(;gük következté- 
Imn ezen labdacsok a legkülönfélébb nevek és ala­
kok alatt utánozhatnak : ennek kövd.keztéhcn ké­
retik csakis l'serliofer J.-féle v«‘rtisztít<) labdaeso- 
kat követtdni <‘s csakis azok tekinthetők valódiak­
nak. melyeknek használati utasít,}! -a a Pserhofer .1. 
névaláírással fekete sziliben és minden egyes do­
boz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van 
ellátva. 4 12.

yyors és biztos hatású, 
0 V UUJ HU11UU0 legjobb szer minden 

köszvényes és csúzos bajok, u. m.: gerinez-agy- 
bántaloni, tagszaggatás, iseliias, migraine, ideges 
fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb. stb. ellen. 1 
forint 20 kr.

Tannochinin liajkenőcs
nyi hajnövesztő szer között orvosok által a leg­
jobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy 
szolenezével 2 forint.

A ltnlnnnn tononu Steudel tanártól Ütés és szúrásÁltalános tapasz MM okozott sebeknél, mérges
daganatoknál, ujjkukacz, sebes- vagy gyuhult- 
mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer 
Ion kipróbálva. I tégely 50 kr Bérmentve 75 kr.

Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos 
tagokra és minden idült sebre, mint 

legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kraj- 
Bérmentve 65 kr.

egy általánosan ismert kitűnő házi- 
j szer hurut, rekedtség, görcsös köhögés 

stb. ellen. 1 iivegccske ára 50 krajezár. 2 üveg 
bérmentve 1 forint 50 krajezár.

T?lnt nmmpupuju (prágai csöppek) megrontott gyo- 
üllul'UmjíullUilíl mór rossz emésztés es mindenne­

mű altesti bajok ellen kitűnő háziszer. 1 üveg­
csével 22 kr.. 12 üveg 2 frt.

ltalános tisztitó-só “
minden követkesményei, u. m. : főfájás, szédülés, 
gyomovgörcs, gyomorliév, aranyér, dugulás stb. 
ellen. 1 csomag ára 1 forint.

m
Alizol csoMalsam 
For a láliizzaüás ellen.

1 üveg 50 krajezár.

Ezen por megszünteti a 
lábbizzadást s az azál­

tal képződő kellemetlen szagot, épen tartja ti 
lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. 
Egy dobozzal 50 kr. Uérmentve 75 kr.

kitűnő szer golyva dl 
10 krajezár, bérmentm

n. 1 üveg 
küldésselGolfva-lalzsaa

05 krajezár.

Helsó vaö ettészséf-só Säsk
rendetbni emi'sztésből származó bajoknál. 1 eső­
imig 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az 
osztrák lapokban liinb'tett összes bel- és külföldi 
gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak, 
és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón 
niegszervztctiu’k. 1‘ostai megrendelések a leg­
gyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre 
beküldetik •. nagyobb megrendelések utánvéttel 
küldetnek. llérmentve csakis oly esetben törté­
nik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely 

I esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.

Nyomatott Schvarc Sándor könyvnyomdájában Zentán 1890-ben.
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